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Výklad
Pravidla pro zobrazování na výkresech
Správná volba a počet obrazů tělesa je pro srozumitelnost výkresu velmi důležitá. Přestože tato volba závisí především na zpracovateli technické dokumentace, musí se řídit několika zavedenými pravidly.

1. Pokud není technický konstrukční důvod ke změně obrazů, řídíme se pravidly pro evropské pravoúhlé promítání do tří průměten (správné umístění nárysu, bokorysu, půdorysu).
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2. Správně volíme formát výkresu (větší výkresy pro podrobné a konstrukčně složitější díly), měřítko (snažíme se využít celé plochy výkresu), obraz má být umístěn uprostřed plochy (nezasahuje do okrajů).
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3. Počet obrazů volíme co nejmenší tak, aby bylo celé těleso dostatečně zobrazeno (aby se mohlo dostatečně okótovat a aby nevznikly žádné tvarové nejasnosti).
Pozn.: U jednoduchých tvarů jako je VÁLEC, DESKA, KOULE, KRYCHLE … lze nakreslit pouze nárys a okótovat.

4. Hlavní obraz (nárys) volíme z té strany tělesa tak, aby nejvíce vypovídal 
o tvaru součásti a pokud možno tak, aby na ostatních průmětech byly hrany spíše viditelné, než zakryté. 
5. Zobrazovaná součást se kreslí v takové poloze, která odpovídá jejímu používání nebo v případě nerozhodnosti ve výrobní poloze.
Pozn.: Například dlouhá válcová součást, jako je hřídel, se bude kreslit vodorovně, protože se vyrábí soustružením. 

6. Pokud je možné výkres více zpřehlednit, využíváme možnosti součást v zobrazení dále zjednodušit (podrobně popsané v další kapitole).
Cvičení
Názorné zobrazení auta.

Zvolte, který z obrazů byste na výkrese použili jako nárys a své tvrzení u každého obrázku odůvodněte.
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A … ano/ne 

Proč ………………………………………………………………………………………………………
B … ano/ne 

Proč ………………………………………………………………………………………………………
C … ano/ne 

Proč ………………………………………………………………………………………………………

Test
1. Smí se na výkrese kreslit pohled zespoda místo půdorysu?
a. ano, ale pouze pokud je zespoda tvar, který nelze jinak okótovat

b. ne, je to proti pravidlům

c. ano, pokud se nám půdorys nevejde na výkres

d. ano, záleží jen na tom, kdo kreslí

2.  Jak se správně volí rozvržení výkresu:
a. měřítko se volí co nejmenší tak, aby se neplýtvalo papírem

b. větší formát výkresu se používá, pokud je potřeba vykreslit součást do detailů

c. větší formát výkresu se používá jen pro veliké a jednoduché součásti

d. měřítko se volí co největší tak, aby se obraz téměř dotýkal okrajů

3. Jak se na výkrese zobrazí složená válcová součást ze dvou válců a kužele?
a. [image: image4.png]pldorys

bokorys



ve 3D zobrazení

b. pouze v náryse

c. v náryse a bokoryse

d. v náryse, bokoryse a půdoryse

4. U jednoduchého tělesa zvažte pravidla zobrazování na výkrese a zvolte šipkou označený pohled, který by byl nevhodnější použít jako nárys, bokorys a půdorys. K tomu uveďte, zda je nutné ho na výkrese zobrazovat.
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NÁRYS: ……………

je nutný – ANO/NE
BOKORYS: ……………

je nutný – ANO/NE

PŮDORYS: ……………

je nutný – ANO/NE
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